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ATA da Reunião Ordinária do Mês de Março de 2024.

Dia onze de Março de 2024 em segunda chamada às 19:30 horas o Conselho de
Defesa do Meio Ambiente – COMDEMA deu início a reunião que foi realizada no
PAVILHÃO DE QUÍMICA DA ESALQ, sito à Rua  Pádua Dias, nº 11 –  Bairro
Agronomia,  Piracicaba  –  SP.  Fizeram-se  presentes  conselheiros  e  convidados
conforme lista de presença anexa. Justificaram ausência os Conselheiros: ANTÔNIO
ALVARO  BUSO  JÚNIOR,  LUCIANA  ALVES  VIEIRA,  RÉGIS  KIYUZO
KOROIVA, TATIANA D. DE SOUZA KOROIVA, HOMERO SCARSO, LETÍCIA
DOS S. SANTIAGO. PARTE I: A ATA ordinária do dezenove de Fevereiro de 2024
FOI APROVADA E ASSINADA POR TODOS e a ATA da Reunião do GRUPO
DE TRABALHO para o parecer da PRAÇA JOSÉ BONIFÁCIO de vinte e oito de
fevereiro de 2024 foi devidamente discutida para alinhar mais informações técnicas
durante essa reunião. PARTE II – EXPEDIENTE - O Presidente Marcos Kamogawa,
destacou que a reunião estaria sendo realizado nesse local, porque no NEA estamos
tendo problemas com o calor excessivo, sendo que a vice-presidente IRACI HONDA
destacou que o ar condicionado está quebrado há muito tempo e perguntou para o
Conselheiro  e  Secretário  da  SIMAPI  ALEX  GAMA  SALVAIA,  sabia  desse
problema, no que ele falou que por motivo da mudança do NEA para um prédio do
ZOOLÓGICO  talvez  tenha  sido  a  falta  de  manutenção.  Dando  continuidade  à
reunião o Presidente MARCOS informou sobre a impossibilidade da Profa. MARIA
DO CARMO de estar presente, sendo determinado outra data para sua apresentação
sobre as cianobactérias. A vice-presidente IRACI HONDA pediu a palavra para falar
sobre o prêmio DESTAQUE AMBIENTAL, onde será feito um release para 2025,
dando mais tempo para divulgação e inscrições, em Novembro de 2024 serão abertas
as inscrições para as empresas, Instituições de Ensino, pessoas, e o regulamento já se
encontra no site dos conselhos. Apresentação do Prêmio serão lançados em JULHO
DE  2025.  É  a  22ª  Edição.  O  Presidente  Marcos  falou  sobre  o  parecer  da
SPATHODEA  campanulata,  sendo  que  a  COMISSÃO  DE  LEGISLAÇÃO  E
JUSTIÇA DA CÂMARA MUNICIPAL no dia 27/02/2024 enviou ofício pedindo
esse parecer. Esse parecer foi discutido rapidamente, foi feita uma busca na literatura
de  227  artigos  foram achados  04  sobre  a  mortandade,  que  trouxeram  diferentes
conclusões  e  verificou-se  que  não  existem  estudos  ecológicos  com  resultados
robustos.  O Prof. DEMOSTENES da ESALQ auxiliou no parecer e não indica a
supressão ou corte dessas árvores. O Conselheiro ODAIR GERALDO P. MORAL
disse  que  em conversa  com engenheiros  agrônomos  comentou  que  o  número  de
SPATHODEAS no município é pequena para se fazer um PL desse porte, ainda falou
também  do  “fumacê”  que  também  causam  muitas  mortandades  de  insetos.  O
Conselheiro ELY ESER BARRETO CESAR comentou sobre o processo da florada e
a atuação das abelhas.  A Conselheira  EVELINE BLUMER destacou ainda outras
plantas  que tem um efeito  tóxico  e  que podem também matar  abelhas/insetos.  O
Conselheiro JUAN A.M. SEBASTIANES destacou que a SPATHODEA atrai muitos
beija-flores  que  por  sua  vez  são  predadores  de  insetos.  O  Presidente  MARCOS
destacou que o Prof. DEMOSTENES pediu para poder divulgar o parecer no DEPTO
DE SILVICULTURA e foi aprovado pela plenária. PARTE III – ORDEM DO DIA
– 1) Parecer sobre a PRAÇA JOSÉ BONIFÁCIO – o Presidente Marcos comentando
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sobre o parecer comunicou que a SEMOZEL enviou o projeto com 07 arquivos, o
Grupo  de  Trabalho  se  reuniu  no  dia  27/02/2024  conforme  ATA.  O  Presidente
Marcos fez a dissertação das deliberações do Grupo de Trabalho. 1) Ilhas de Calor;
2) Poluição sonora/ambiental; 3) 52 novas árvores e quais as espécies, supressão de
26  árvores.  A  Conselheira  MARIANA  CORTIJO  COSTA,  perguntou  sobre  os
replantios. O Conselheiro ALEX GAMA SALVAIA disse que dentro do projeto vão
tentar fazer o transplante e as novas mudas serão grandes (BAGS) para diminuir o
impacto  visual  e  as  ilhas  de  calor,  continuou  que  das  26  árvores  várias  estão
comprometidas.  O Conselheiro  ODAIR GERALDO P.  MORAL disse  que  como
historiador seria interessante ter um minijardim botânico, comentou também sobre o
problema social dos centros das cidades, que o comércio e principalmente os bancos
estão  se  descentralizando,  indo  para  bairros.  A  vice-presidente  IRACI  também
destacou o comércio via internet e a descentralização das lojas e os shoppings que
são  cada  vez  mais  utilizados.  A  Convidada  e  assessora  da  Dra.  MARIANA
CORTIJO, DRA. KÁTIA CRISTINA IDALGO, destacou que a abertura da rua em
frente  à  Catedral  de  Santo  Antônio  deixará  a  igreja  ilhada  em  4  ruas  trazendo
prejuízo para os pedestres e também para a Igreja – grande movimentação de carros.
O Conselheiro ALEX destacou a Praça como função social, uso pelas pessoas para
encontro,  gastronomia,  comércio.  O  Conselheiro  ELY  ESER  comentou  que
atualmente existem   modificações para o uso das Praças e que o transporte público
adequado traria  mais  pessoas  e  os  estacionamentos  não deveriam se sobrepor  as
pessoas. A Conselheira MARIANA disse que a população quer a recuperação do que
já existe, porém com limpeza, segurança, iluminação e perguntou o que é possível
hoje? Um projeto que não envolva toda essa remodelação.  O Conselheiro ALEX
comentou que o projeto foi feito pela ACIPI. O Presidente MARCOS INDAGOU
QUAIS SERIAM AS ÁRVORES QUE SERÃO PLANTADAS. Conselheiro ALEX
disse que na execução do projeto é que será observado e avaliado quais as árvores
adequadas. Destacou ainda que no parecer seja colocado como pré-requisito que as
mudas plantadas  sejam grandes,  tipo BAGS. A Conselheira  EVELINE BLUMER
comentou que estão sendo focados 2 tipos de praças, uma para contemplação, paz,
tranquilidade e outra para comércios, bares, restaurantes e estacionamentos até com
abertura de ruas. O Presidente MARCOS disse ser importante tornar segura e viável
de dia e a noite, Parque urbano, qualquer modificação para melhorar a praça central
pensando ambientalmente.  O Conselheiro ROBERTO BRAGA destacou que uma
Praça  Central  as  pessoas  se  encontravam para  fazer  reuniões,  feiras  e  como por
exemplo em Rio Claro é um Jardim Público que favorece a circulação de pessoas,
tem função social, urbanista e ambiental, com isso temos um ganho ambiental com
pavimentação permeável e maciços verdes, com mesas, bancos. O Conselheiro ELY
ESER acha importante anexar o largo da Caixa Econômica Federal/ Popa Tempo ao
projeto  de  revitalização.  Diante  do  exposto  o  presidente  MARCOS  destacou  o
parecer  praça JOSÉ BONIFÁCIO  em 10 pontos: 1) Ilhas de calor,; 2) poluição
sonora /ambiental; 3) plantio de 52 mudas – Quais espécies; 4) mirindiba –   artigo
científico; 5) arquitetura verde/ bem estar da população; 6) plantio de árvores nativas
da região; 7) plantio de mudas grandes (BAGS) – sugestão Conselheiro ALEX; 8)
Colocação piso drenante/permeável; 9) anexar o estudo sobre o impacto de trânsito
(abertura da rua; 10) anexar o largo Poupatempo/ caixa econômica no projeto. 2)
parecer sobre o empreendimento da BOYES – requerimento do movimento SALVE
A  BOYES.   O  Presidente  MARCOS  comentou  que  existem  aspectos  dos
tombamentos que o COMDEPHAAT pontuou. E perguntou qual seria o “raio “de
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atuação do COMDEMA? O Conselheiro ELY ESER destacou que a área tombada
chega até a fronteira do PALACETE DA BOYES e que colocar uma região de obras
não seria possível sem afetá-lo. O Conselheiro ODAIR falou que existem no projeto
2 tipos de construções – residencial e comercial e o problema é a dimensão/ tamanho
das torres residenciais, e que os detalhes da construção  como áreas já construídas
somadas ao que se quer construir poderiam diminuir o tamanho das torres, o que o
presidente  MARCOS  completou  falando  desse  cálculo  que  poderia  sim  vir  a
impactar na altura das torres. O Conselheiro ELY ESER pontuou que abertura dessa
construção seria uma porta para novas outras desse porte nessa região. O Conselheiro
ALEX disse que tudo o que está no projeto está dentro da legislação vigente, porém
também concorda que a altura das torres deveria ser menor. O Presidente Marcos
disse que o maior embate no momento são os patrimoniais, culturais e históricos. O
Conselheiro Roberto falou sobre a questão patrimonial e que as torres não poderiam
passar a altura do patrimônio construído (COMDEPHAAT), questionou também que
no  local  existem  nascentes  que  devem  ser  preservadas.  O  Conselheiro  JUAN
SEBASTIANES,  destacou  a  compra  de  um  imóvel  tombado  e  no  parecer  do
CODEPAC deveria constar a restauração porém a altura das torres não poderia se
sobressair   pela  lei  do  tombamento,  destacou  ainda  a  história  do  local  que  foi
construído por LUIZ DE QUEIRÓZ  como fábrica de tecidos e que acabou sendo o
ponto de partida   para o abastecimento  de energia  elétrica  da cidade,  portanto  a
história  desse  patrimônio  é  muito  rica  e  não  pode se  perder  frente  a  exploração
imobiliária.  Destacou  ainda  a  preocupação  ambiental  como  o  adensamento
populacional numa região de risco de enchentes. O Conselheiro ODAIR perguntou
como calcularam a área construída? O Conselheiro ELY EZER, COMDEMA pode
avaliar  o  entorno,  deliberar  o  estudo  do  impacto  ambiental.  O  Conselheiro
ROBERTO falou que precisa de um órgão licenciador,  estudos EIA – RIMAS e
falou novamente sobre as nascentes e a não construção nos 50 metros a partir dela no
que  o  Conselheiro  ALEX  concordou,  se  existir  nascente  temos  que  obedecer  a
legislação dos 50 metros. Diante do exposto ficam destacados 4 itens para o parecer
da BOYES: 12) NASCENTES; 2) avaliação da faixa de APP; 3) árvores dentro da
faixa de APP – CRITÉRIOS DE SUPRESSÃO; 4) Sombreamento na faixa do Rio.
Destacando que a Conselheira MARIANA e a Dra. KÁTIA IRÃO CONSULTAR O
Prof. PAULO AFONSO LEME MACHADO. 3) Denúncia moradora da zona rural
bairro Bangé sobe loteamento clandestino.  O Presidente MARCOS destacou essa
denúncia onde a moradora já fez e-mails para o Ministério Público, 156, fotos de
transformador da CPFL. Segundo o Conselheiro ALEX sob o ponto de vista legal já
não cabe a Prefeitura pois o MP já foi acionado. Como resposta a essa denúncia o
COMDEMA irá  fazer  o  encaminhamento  dessa  denúncia  ao  MP para  incluir  no
processo. 4) OUTROS ASSUNTOS – ECOPONTOS - O Conselheiro Juan indagou
o Conselheiro ALEX  - Secretário da SIMAP sobre esse importante problema dos
eco pontos – defendendo fiscalização, ampliação e conscientização do uso dos eco
pontos  e  o  Secretário  e  Conselheiro  ALEX  reclamou  da  não  separação  do  lixo
comum do reciclável e que as duas cooperativas não estão dando conta de tudo que é
recolhido,  falou  também dos  caminhões  Romeo  e  Julieta  “  para  a  economia  do
transporte. O Secretário ALEX disse que o projeto será entregue, porém o trâmite
burocrático impede a rapidez. Disse também que a CETESB entendeu que não pode
receber esse tipo de resíduo - carretas com as 2 caçambas – massa verde, resíduos,
móveis e madeiras. Não havendo mais nada a tratar se encerrou a reunião. A presente
ATA foi  redigida  pela  Primeira  Secretária  EVELINE BLUMER e  revisada  pelo
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Presidente  MARCOS  KAMOGAWA  e  que  após  aprovada  será  assinada  pelos
Conselheiros.
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